

### Природен парк „Сините камъни“ на 39 години

На 28 ноември м.г. бяха отбелязани 39 години от обявяването на Природен парк „Сините камъни“ - Сливен. В своето слово директорът инж. Ирина Петрова благодари на служителите на Парка за всеотдайната работа. Екипът на Дирекцията отпразнува събитието съвместно с ученици от сливенските училища. Празничната програма беше изпълнена с интересни игри с екологична насоченост, в които децата се запознаха с интересна информация за местната природа.

През 1957 г. на територията е създаден лесопарк. Обявен е за Народно парко през 1980 г. от Комитета по опазване на околната среда при Министерския съвет върху 7094.1 ха - територия, представляваща уникално, взаимносвързано единство между релеф, водни течения, флора и фауна, скални образувания и панорама, разположена на южните склонове на Източна Стара планина (Удвой планина, или Чатал Балкан). Целта е опазване на природните екосистеми, специфичния ландшафт и скалните образувания. През 2000 г. съгласно Закона за защитените територии Паркът е прекатегоризиран в природен. На 5 август 2002 г. територията му е увеличена на 11 380.8 хектара. Днес той се простира в Източна Стара планина и нейните разклонения Студовска планина и Гребенец.

ПП „Сините камъни“ е вписан в CORINE BIOTOPES, къ-



Екипът на ДПП „Сините камъни“

дето е определен като „нисък планински масив със забележителни скални формации, пресечен терен и впечатляващ пейзаж, с голямо биологично разнообразие от ендемити, реликти, редки и застрашени от изчезване растения и животни, важен ареал на грабливи птици, забележим с естествени гори от мизийски бук и ксеротермни дъбови гори. Сливенските „Сини скали“ - масивът, символ на Сливен и Сливенския Балкан, с многоцветните кварц-порфирни скали, придаващи особен, неповторим изглед на планината, е един от стоте подобни хабитата в Европейския съюз“.

**Мирослава ГРУНОВА**

### Природен парк „Персина“ навърши 19 години

На 4 декември м.г. Природен парк „Персина“ отбеляза 19 години от обявяването на защитената територия. По случай празника в Посетителския център на Парка беше открита изложбата „Пътят на червеногушата гъска“, подготвена от Българското дружество за защита на птиците. Присъстваха представители на местни институции, природозащитни клубове, ученици и деца от детски градини, природолюбители.

Изложбата, която гостува за пръв път в района на р. Дунав, проследява прелетния път на гъските с интерактивни и игрови елементи. Експозицията е изградена от няколко модула, всеки от които отговаря

на конкретна тема, свързана с начините за опазване на вида. Специални преградни елементи оформят пространство, наподобяващо лабиринт, който показва пътя на миграцията. Червеногушата гъска е застрашен вид в световен мащаб. Откроява се сред останалите с красивото съчетание в оперението си на червено, бяло и черно. Прелита огромно разстояние от 6000 км, за да зимува в района на северното и западното крайбрежие на Черно море. Малка част от популацията зимува по поречието на р. Дунав, на територията на ПП „Персина“, в смесени ята с голяма белочела гъ-



ска и сива гъска. Изложбата ще бъде отворена за посещение до края на февруари.  
**Даниела КАРАКАШЕВА**

### Деца се забавляваха и учиха в ДПП „Странджа“

Повече от 300 деца на възраст от 5 до 12 години се докоснаха до магията на Странджа в края на миналата година.

Най-малките от ДГ „Юрий Гагарин“ - Малко Търново, играха различни забавни игри, събираха разделно отпадъци, разглеждаха цветя, научиха кое отличава насекомите, влечугите, рибите и птиците от останалите животни.

Забавна и полезна беше срещата на експерти от ДПП „Странджа“ с четвъртокласници от СУ „Петко Росен“ - Бургас, организирана от читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985“ - Бургас, в Нощта на прилепите. Всички заедно отбелязаха инициативата с интересни игри на открито, които пресъздаваха части от живота на тайнствените бозайници, и полезна информация, поднесена по интригуващ начин.

С живота на прилепите бяха запознати и учениците от III клас на бургаското училище „Св. Климент Охридски“ от забавна презентация, изнесена при посещението им в ДПП „Странджа“.

Второкласниците от СУ „Васил Левски“ - Малко Търново, научиха как изглеждат листата, плодовете и семената на най-често срещаните в Парка дървесни видове. С помощта на своите учители и служителите на Дирекцията учениците изработиха от листа фигури на животни, пеперуди и риби.

Експертът от Парковата дирекция инж. Иван Камбуров показа на малките природолюбители от „Тренелариум Kids“ местността Сливката и ги преведе през най-стария в страната резерват „Силкосия“.



Интересни за гостите бяха интерпретативният маршрут „В царство на зеленката“ и разходката около стари къщи в с. Кондолово. В посетителския център „Бялата къща“ в Малко Търново екип на ДПП „Странджа“ посрещна децата със специални потребности от Центъра за настаняване от семеен тип в с. Атия, община Созопол. За младежите, на възраст от 7 до над 18 години, бяха подготвени интересни преживявания - те рисуваха природни картини, разглеждаха насекоми под лупа, гледаха с очите на насекомите, караха природен велоергометър и видяха на живо полезни растения, които се срещат в Природен парк „Странджа“.

**Йоана ГЮРОВА**

### Успешно партньорство създаде библиотеките в планината



Дирекцията на Природен парк „Витоша“ получи грамота в категорията „Успешно партньорство“ по време на традиционното връчване на годишните награди на Сто-

лична библиотека.

Наградата беше връчена на директора на Природния парк д-р инж. Анна Петракиева на 17 декември м.г. на тържествена церемония в Мраморното фоайе от директора на Столична библиотека Юлия Цинзова (сн. 1) за съвместния социален проект „Библиотеки в планината“, стартирал през юни 2016 година.

В резултат от изпълнението на Проекта на пет от най-посещаваните места на Витоша (м. Дендрариума, Детски екостанционар „Бели брези“, х. „Момина скала“, х. „Алеко“ и на Черни връх) бяха монтирани мобилни библиотеки, от които всеки посетител на пла-

нината може да взема напълно безплатно книги (сн. 2). За етикетите книги се връщат или в планинските библиотеки, или в сградата на Столична библиотека, като ползвателите получават безплатна читателска карта. Разходките по витошките пътеки, съчетани с обогатяващи срещи с литературата, дават на посетителите на планината нови вълнуващи преживявания.

**Инж. Юлия МИХАЙЛОВА**

